

Секция «Юриспруденция»

Идеальное государство Платона

Пузанова Анна Андреевна

Студент

Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики права,

Москва, Россия

E-mail: 181089ana7@list.ru

Воспитание человека, а точнее его души, является основной проблемой философии Платона. Наиболее полно это отражено в диалоге «Государство». Полис, согласно Платону, возникает из-за того, что ни один человек не может удовлетворить своих потребностей в одиночку и вынужден обращаться к помощи других. С целью обеспечения людям благополучия и безопасности и создается государство.

Платон предлагает свою собственную модель государства, названного идеальным. Он даже хотел создать такое государство на острове Сицилия при царе Дионисе и его сыне.

В общественно-политических взглядах Платона лежат следующие принципы: принцип соответствия между космосом, государством и душой человека; идея справедливости; отрицание частной собственности; система регламентации общественной жизни; учение о законах.

Душа человека имеет по Платону три аспекта: разумное, яростное или волевое начало и начало вождения или потребностное. Субъектом разумного начала выступает мудрец, философ или правитель, и оно выступает как совещательная функция. Субъект яростного начала – воин или стража, а функция – защита государства. Субъект потребностного – земледelec, ремесленник или купец, функция – деловая. Все должно подчиняться воспитанию человека, а именно быт, занятия, досуг и даже рождение гражданина. Именно поэтому в идеальном государстве должны править только философы: «Пока в государстве не будут царствовать философы, либо так называемые нынешние цари и властители не станут благородно и основательно философствовать и это не сольется в одно – государственная власть и философия... до тех пор государствам, да и всему человечеству, я полагаю, не избавиться от несчастий» [4, V, 473d].

Предполагается кастовое устройство государства, в котором мир разделен на верх и низ. В таком государстве воины обязаны заниматься селекцией, то есть выбирать будущую профессию ребенка. Они имели право жениться по своим признакам (чем лучше воин, тем лучше должна быть жена), но у них не было семей, так как они были обязаны защищать государство.

Государственное устройство, идея души и ее трехчленство Платон описал в диалоге «Государство». Все материальное несовершенно, низко, оно не живет вечно и разрушается. Души же и идеи никем не сотворены, поэтому живут вечно, представляя собой механизм вселения в тела.

В идеальном государстве каждое начало государственного устройства, а именно мудрецы – правители, воины – стражи и так далее, должно заниматься своим делом и не вмешиваться в чужие: «город справедлив, когда купец, наемник и страж – каждый выполняет свою собственную работу, не вмешиваясь в работу других классов» [5].. Лишь

воины могут стать царями, а правители – воинами. Есть земля, и есть небо, а между ними – пропасть.

По мнению Платона, философы – правители и воины – стражи не могли иметь частной собственности. В том числе воины не могли иметь своей собственной жены и ребенка, для них все было общим. Владение частной собственностью разрешалось только ремесленникам, земледельцам и купцам.

Учение о законах Платон отразил в диалоге «Законы», в котором рекомендовал законодателю придерживаться умеренности, учитывать при формулировании законов географию местности, климат, почву. Платон уделяет много внимания законам, регламентирует публичную и частную жизнь вплоть до распорядка дня и ночи. На страже порядка стоит правосудие, но суды не являются самостоятельной властью, то есть каждый правитель может выступать как судья, что является признаком тоталитарного общества. Таким образом, Платон выступает против ветвления власти, делящейся на власть законодательную, исполнительную и судебную. С целью воспитания уважения к закону должна быть разработана единая государственная религия или идеология единомыслия.

Платон выделял шесть форм правления: аристократия, тимократия, олигархия, демократия, тирания и монархия. Аристократия – самая совершенная форма правления, то есть власть лучших. Смысл тимократии заключается в проявлении частной собственности на землю и дома и делении на свободных и рабов. В результате, вместо разумного начала начинает господствовать яростный дух, государство становится военно-политическим. Война становится главным источником частных и общих бед. Результат олигархии – это скопление значительного богатства у частных лиц вследствие войн и раздоров. Основой этой формы правления является имущественный ценз, то есть у власти стоят богатые, а бедные не участвуют в управлении. В результате в среде неимущих зреет недовольство, что приводит к перевороту и установлению демократии. Основа демократии – это свобода. Именно она и губит общественный строй, опьянение демократией приводит к тирании, которая является наихудшей формой правления, при ней царят беззаконие, произвол и насилие. Как альтернатива тирании выступает монархия, которая предполагает власть одного человека при соблюдении законов.

[1] Платон «Государство» V, 473d

[2] Б. Рассел. История западной философии. <http://www.philosophy.ru/library/russell/01/01a.I>

Литература

1. Диоген Лаэртский. О жизни, учениях и изречениях философов. Перевод с греч. М.Л. Гаспарова. 2-е изд. М.: «Мысль», 1986.
2. История политических и правовых учений. Под ред. В.С. Нерсесянца. – М.: Норма, 2004.
3. Лейст О.Э. История политических и правовых учений. – М.: Зериало, 2006.
4. Платон. Диалоги. Государство.
5. Рассел Б. История западной философии и ее связи с политическими условиями от античности до наших дней. 3-е изд., испр. Лондон: «Allen Unwin», 1946. Новосибирск: «Сибирское университетское издательство», 2001.